

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

ARQ. XLIV
Núm. 13386

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUBSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Lunes 19 de Junio de 1933

IMPRESA
Temprado, Letra, L.

Teléfono Urbano 52
Apartado de Correos 12

(FRANQUEO
CONCERTADO)

¿POR QUÉ HACE 25 AÑOS?

Con mal tiempo se celebró la efeméride del Corpus. A causa de la lluvia que cayó copiosamente durante toda la tarde, se suspendió la procesión que se iba a celebrar en el templo de San Juan. En Vinaros, se celebra un día de protesta contra el proyecto de ley de terrorismo, tomandose parte entre otros oradores, el Conde de Fabraquer, don Fernando Gasset y el diputado provincial don Domingo Galo. Un domingo, como se ve, sin pena ni gloria y fuera de Programa no hubo más que la radiación del partido. Valencia-Madrid en el campo de Mestalla con el resultado de 3 a 1 a favor del Madrid. El pintoresco ceremonial de la toma de posesión del feld mariscal lord Milne, nombrado por el rey conde de la Torre de Londres, es muy característico de Inglaterra, en donde muchas viejas costumbres persisten y parecen burlarse del progreso. Pero lo más extraordinario es que el pueblo británico se altera por la incongruencia que ofrecen estas ceremonias. No ve nada que le choque en el espectáculo, que ofrecen los "beefeaters" (guardias de la famosa Torre) con trajes del tiempo de Enrique III, al lado de los "grendier guards", armados de fusiles modernos y con uniformes del día, o la antigua carroza rodante de "Life guards", en la cual el rey va al Parlamento el día de la apertura. Estos disparates, que chocan a los extranjeros, no causan la menor sorpresa a los ingleses, ni siquiera el hecho de que la sanción real de las leyes votadas por ambas Cámaras sea dada en el siglo XX en francés. El ceremonial del cierre de las puertas de la Torre de Londres se sigue observando como en tiempos de la reina Victoria. El jefe guardián, cubierto con una capa roja y portador de un enorme mazo de llaves acompañado de un segundo guardián que lleva una linterna, se presenta al cuerpo de guardia y grita con voz fuerte: "¡La escolta de las llaves!" Un sargento, seguido de algunos soldados, sale inmediatamente y acompaña a los guardianes a todas las puertas, las cuales son cerradas cuidadosamente. Durante su recorrido, todos los centinelas detienen a esta comitiva con "¿Quién vive?" sonoro, al cual se responde con estas palabras: "¡Las llaves!" De vuelta al cuerpo de guardia, la escolta es detenida por el centinela y se entabla el siguiente diálogo: "¿Quién va ahí?" "—Las llaves de la reina Victoria. —Llaves de la reina Victoria, piedad. No hay novedad. El jefe guardián dice entonces: "¡Dios bendiga a la reina Victoria!" El centinela responde: "—¡Amén!" El oficial de servicio hace presentar las armas y saluda con la espada, mientras que el jefe guardián, solo, va a depositar las llaves en la cámara de tenientes de la Torre.

Los mosquitos

Los mosquitos tienen una marcada preferencia por los negros, y esta inclinación, que se nota también cuando se trata de perros, obedece, sin duda, a sus simpatías por la obscuridad, habiendo observado que les gusta más descansar en sitios sombríos que en otro alguno.

La pintoresca ceremonia del cierre de las puertas de la Torre de Londres

Las leyes votadas por las Cámaras son sancionadas todavía por el rey en francés

El pintoresco ceremonial de la toma de posesión del feld mariscal lord Milne, nombrado por el rey conde de la Torre de Londres, es muy característico de Inglaterra, en donde muchas viejas costumbres persisten y parecen burlarse del progreso. Pero lo más extraordinario es que el pueblo británico se altera por la incongruencia que ofrecen estas ceremonias. No ve nada que le choque en el espectáculo, que ofrecen los "beefeaters" (guardias de la famosa Torre) con trajes del tiempo de Enrique III, al lado de los "grendier guards", armados de fusiles modernos y con uniformes del día, o la antigua carroza rodante de "Life guards", en la cual el rey va al Parlamento el día de la apertura. Estos disparates, que chocan a los extranjeros, no causan la menor sorpresa a los ingleses, ni siquiera el hecho de que la sanción real de las leyes votadas por ambas Cámaras sea dada en el siglo XX en francés. El ceremonial del cierre de las puertas de la Torre de Londres se sigue observando como en tiempos de la reina Victoria. El jefe guardián, cubierto con una capa roja y portador de un enorme mazo de llaves acompañado de un segundo guardián que lleva una linterna, se presenta al cuerpo de guardia y grita con voz fuerte: "¡La escolta de las llaves!" Un sargento, seguido de algunos soldados, sale inmediatamente y acompaña a los guardianes a todas las puertas, las cuales son cerradas cuidadosamente. Durante su recorrido, todos los centinelas detienen a esta comitiva con "¿Quién vive?" sonoro, al cual se responde con estas palabras: "¡Las llaves!" De vuelta al cuerpo de guardia, la escolta es detenida por el centinela y se entabla el siguiente diálogo: "¿Quién va ahí?" "—Las llaves de la reina Victoria. —Llaves de la reina Victoria, piedad. No hay novedad. El jefe guardián dice entonces: "¡Dios bendiga a la reina Victoria!" El centinela responde: "—¡Amén!" El oficial de servicio hace presentar las armas y saluda con la espada, mientras que el jefe guardián, solo, va a depositar las llaves en la cámara de tenientes de la Torre.

Los Nazis y el Sol

Algunos círculos nacional socialistas, han emprendido una campaña contra los baños de sol porque ennegrecen la blanca piel de los "arios", dándoles tintes cobrizos y negroides, incompatibles con la pureza de los caracteres de la raza nórdica.

Documento histórico

El capricino de Asturias D. Alfonso de Borbón y Battemberg, ha comunicado a su padre su propósito de contraer matrimonio renunciando como acto previo, a sus derechos al Trono de España. He aquí el texto íntegro del histórico documento. "Señor: Vuestra Majestad conoce que mi elección de esposa se ha fijado en persona dotada de todas las cualidades para hacerme dichoso, pero no perteneciente a aquella condición que las antiguas leyes españolas y las conveniencias de la causa monárquica, que tanto importan para el bien de España, requerirían en quien estaría llamada a compartir la sucesión en el Trono si se estableciese por la voluntad nacional. Decidido a seguir los impulsos de mi corazón, más fuertes incluso que el deseo que siempre he tenido de conformarme con el parecer de Vuestra Majestad, considero de mi deber renunciar previamente a los derechos de sucesión a la Corona, que eventualmente, por la Constitución de 30 de Junio de 1876 o por cualquier otro título, nos pudieran asistir a mí y a los descendientes que Dios me otorgara. Al poner esta renuncia, formal y explícita, en las augustas manos de V. M. y por los sentimientos de fidelidad y de amor con que soy, señor, su respetuoso hijo.—Firmado: Alfonso de Borbón.—Lausane, 11 de Junio de 1933".

NOTA POSTAL

La misera situación de los carteros rurales y peatones

Nuevamente se oye la voz de los carteros rurales y peatones, angustiados por las persistencias de una situación difícil. Fese a todas las promesas que se les hicieron siguen estos modestos servidores de la Posta española, "disfrutando" unos sueldos de cinco reales, de seis reales, de dos pesetas, corriendo, además, a su cargo el abono de casa, de luz, de material de oficina, sin derecho a jubilación, sin subsidio de enfermedad, sin vacaciones alguna. Quince mil carteros rurales y peatones han planteado una vez más—¡tantas veces lo hicieron en el anterior y en este régimen, sin resultado alguno!—al Gobierno este problema de miseria en que viven. Han otorgado un plazo de tres meses para que se le dé solución. Y han dirigido un manifiesto a todos los trabajadores de España solicitando amparo para estas justas peticiones nunca atendidas, ni aun en los momentos en que se les aseguraba una solución tan urgente como requiere esa situación.

NOTA POSTAL

El domingo por medio

El fin salió un domingo de los días serenos, soleado y aunque a última hora de la tarde se presentaba en el horizonte algunos nubes sospechosos, terminó el día con serenidad. Los productores de naranja celebraron su acostumbrada asamblea en Santa María su anuncio de función, por cierto muy brillante y concurrencia. Por la tarde hubo más que el Concierto de la Banda Municipal en Ribal.

— TRIPTICO —

EN TORNO AL PACTO DE LOS CUATRO

La modificación del Pacto de los Cuatro, acordada a última hora y casi a punto de armarse, ha hecho perder el interés y las esperanzas, basadas en la efectividad de sus acuerdos. Reducido su texto a un calco del artículo 19 del Estatuto de Ginebra, en punto a revisión de Tratados e Intangibilidad de fronteras, y abiertos de nuevo los recelos, la paz europea vuelve a situarse en un balance peligroso. Para que así sucediese ha bastado con que la revisión paulatina y jurídica de los Tratados, la disminución "efectiva" de armamentos y el acuerdo entre las grandes potencias preconizado por Italia haya despertado el recelo de la Pequeña Entente, enemiga del Pacto, ya que al deber su existencia al Tratado de Versalles no podía admitir su revisión; máxime sintiéndose tutelada por Francia, que ve en cuantas proposiciones se presentan que no sean de origen francés una amenaza constante, tanto a su seguridad como a la de su imperio colonial. Cabe aun la esperanza de que venidos o al menos atenuados aquellos recelos, impropios de la solemnidad de un momento en que se juega la seguridad y el equilibrio mundial, y depuestas las actitudes hostiles de los llamados "países de intereses limitados", se llegue aun a una mayor efectividad y eficacia en el ya famoso Pacto.

UN FRACASO: INTERNACIONAL

"Participación oficial de España en la Feria de París, organizada por la República española, la Dirección general de Comercio y el Ministerio de Industria, Comercio y Agricultura", reza la portada del folleto oficial, catálogo a la vez, que sirve de anuncio y recuerdo de la concurrencia, de nuestros productos a la magnífica manifestación feriativa de la capital de Francia. ¿Y qué es lo que anuncia el lujoso folleto? Un fracaso. Porque, unánimemente, los comentaristas y visitantes del pabellón español coinciden en el fracaso lamentable de las autoridades que dirigen la participación de España en las Ferias, cuya impericia han llevado a nuestro pabellón (barraza; según aseveran) unos productos polvorientos y ajados, con etiquetas en inglés muchos de ellos, y en una concurrencia extraordinaria: treinta expositores. Para ver semejante desastre no merecía la pena de que el ministro de Agricultura, seguido de otras eminencias y destacadas personalidades, según decían las gacetas de la Prensa francesa, se hubiese trasladado a París para presenciar el acto de la inauguración y acompañar en su visita oficial a las autoridades francesas. Viaje perdido, pues, de no ser que el espectáculo observado haya servido al ministro para tomar buena nota de las responsabilidades en que han incurrido aquellos funcionarios, que han hecho viable tamaño fracaso. Falta imperdonable, en quienes, por otra parte, están dotados de excelentes sueldos y óptimas dietas.

EL BLOQUEO DE DIVISAS DECRETADO EN LA ARGENTINA

El bloque absoluto de divisas decretado por la República Argentina ha tenido, en lo que a nuestro país afecta, dos repercusiones igualmente importantes; una, comercial, con la agudización de un saldo acumulado por más de 400 millones de pesetas, con todos los quebrantos lógicos para la economía española, y otra, social, con la difícil situación creada a la gran masa de españoles que con su labor constante, logran reunir en aquella República una fortuna, cuya renta no puede llegar hoy a España. Estas razones fueran sobradas para precipitar las conversaciones entabladas entre los representantes de ambos países y para acelerar la resolución de las dificultades que se oponen a la firma de un convenio si no existiese otra gravísima razón que a su vez sirve para demostrar el abandono en que se tiene nuestra política comercial. Porque se da el caso de que la República Argentina ha reorganizado sus relaciones exteriores firmando tratados de comercio con Inglaterra y preparando otros igualmente ventajosos y definitivos con Italia; en mengua, naturalmente, del mercado español, que lleva camino de perderse en su totalidad, pese a nuestro flamante representante, diplomático y a la costosa organización burocrático-comercial que mantiene el Estado español. Y pese, también, a la clara visión diplomática y actividad, llamémosla así, de quien hasta hace pocos días era nuestro ministro de Estado.

GESTOS

El carácter—se dice—es el hombre. Pero el gesto es la expresión aguda, impremeditada, casi automática, del carácter. Por eso podemos afirmar sencillamente que el gesto es el hombre. Honores y gestos. En estos días de pleamar política el gesto personal de cada «prohombre», ha tenido una elocuente significación. Cada gesto es una especie de cédula personal; un documento de identidad que permite catalogar escrupulosamente a su autor, su personalidad, sus intenciones, sus sentimientos. He aquí la galería de gestos representativos registrados en estos días en que la Historia de España va coagulándose en las recamadas autocámaras del pasado.

BESTEIRO.

Solemnidad, comprensión, elegancia. La ambición de poder, no pudo romper la línea sobria y rígida de la personalidad personal.

PRIETO.

Impaciencia, nerviosidad. Dos kilogramos de frías y pesadas «poses» ante los objetivos. Luego, la inevitable depresión y la inevitable desconfianza en su propio valer. Prieto ha buscado a Prieto por dentro y no ha encontrado nada.

MARCELINO.

A Marcelino se le quedó ancho el traje cuando lo quitó el Presidente. Tembó, miró con mixto a su alrededor, por si encontraba a Gordón Ordax y marchó al Palacio. Por el camino, jugaba a pases y nones con el presidente de maiz que llevaba en el bolsillo. «Si me pases gobierno; si son nones, gobierna Rita». Con el gobierno lita.

AZANA.

Indiferencia estudiada. Azana sabe fingir la desesperación mejor que Valeriano León. «Es tarde para dormir. Mañana veremos si formo Gabinete». Pero todo fue una frase. Azana no ha dormido en toda la noche.

— LERROUX.

Serenidad. Adecuación. Sin colaboraciones incomodas. Sin claudicaciones. «Eso son mis condiciones. Nada más. Se despidió, de S. E. y lo dice al chófer de San Rafael». Y camino de San Rafael va al baño.

PEREZA

Por FRANCISCO DE COSSIO

El gran esfuerzo de la pereza consiste en encajar el espinazo. Actitud de servidumbre del que nos dan una buena silueta los gallos antes de iniciar ese paso lento, sin prisas, alguno, que no va a ninguna parte. El perro busca para su pereza la sombra, y aun se duerme con la ilusión de que le ampara su propia sombra después de haberla perseguido en vueltas rápidas. Pero la sombra es buena política, y no pierde nunca su vigencia, y a veces, se hace tan sutil, tan tenue, que el perro la aplasta al tenderse en el suelo. ¿Quién no ha visto a ese chico que se le manda a un recado y se detiene ante todas las sorpresas de la calle? Diríase que tiene miedo de llegar y volver, que desea prolongar la vida olvidándose de sí. Ha de llevar una bandeja con helados y dejará que se le derrieta al sol antes que acelerar el paso. Buena imagen de pereza también esta de los helados que tienen que subir a un tercer piso y no llegan nunca, y cuando llegan han perdido su virtud. En la carretera el carro con las riendas abandonadas. Cada vez hay menos carros; pero los sacos de paja se han hecho para la pereza del camino, para recrearse en la enorme pereza de los caminos. La diligencia se caracteriza también por su falta de diligencia, por su pereza esencial. Los

cascabeles, en las pendientes cuesta arriba; daban la nota musical de la pereza, agarrando el oído para el sueño. La plaza del pueblo es grande. A esta hora, las tres de la tarde, no hay nadie en ella, y todo está cerrado. He aquí un pueblo en pereza absoluta. El sol a plomo resbala por el añil de una pared sin que el alero pobre pueda nada contra la invasión. Hemos de buscar también nuestra sombra para sentir una compañía. Las ideas se recogen, asimismo, en una pereza invencible, y es que en torno nuestro no advertimos un solo estímulo para la acción. Las paredes se desmoronan; los muros han perdido su plomo; los tejados se desmenuzan; las puertas no cierran; las ventanas descomecen; la esquelética de un rectángulo; hay cristales rotos, un carro descompuerto, una cuba vacía, trillos sin piedras... ¿Quién sería capaz en este ambiente de impulsar la voluntad a la acción? ¿Y no habría medio para vencer esta pereza? Porque es evidente que aquí se necesita hacer algo, mover toda esta máquina, poner en tensión las voluntades que ahora duermen. Porque esto no es lentitud, es inmovilidad. El reloj de la torre aún atascado anda, mas en torno suyo todo está quieto. Y a si nos va penetrando en el alma la tarde de un día con las co-

sas inmóviles y los hombres autistas. Y sin embargo, nos dicen que esta pereza se va a despertar; que los campesinos empiezan a encajar el espinazo para dar un impulso a la voluntad. Nos alejamos con esta esperanza. Y el campo otra vez. El automóvil corre sin prisa, con prisa de llegar, pero no podemos sustraernos al ambiente. El aire penetra cálido, quieto, llevando un polvo denso cargado de sol. Un pueblo, y otro, y otro, todos sin gentes, las puertas entornadas. Y hemos de entornar también los ojos como este gato inmóvil que en un umbral, concentra en sí toda la pereza de esta tarde de Junio.

Nuestro comercio exterior

Se ha publicado el Resumen Mensual de Estadística de Comercio Exterior de España correspondiente al mes de Abril del año corriente. De los datos que contiene resulta que en el período Enero-Abril la total importación, española ha ascendido a la cifra de 240.211 pesetas contra 324.608.874 en el mismo período de 1932 y 467.697.686 en dicho período de 1931. La exportación, ha sido en el pe-

GESTAS

Los aviadores españoles Barberín y Collar han llegado en un «salto» transatlántico a Camagüey (Cuba), caballeros del aire en el «Centro Vientos», modernísimo avión construido totalmente en España. Registrar esta proeza, que tiene todos los caracteres de un «record», es de justicia, y destacarla en momentos en que todo son calamidades nacionales es algo confortador que permite apreciar la energía de un país que en la hazaña del capitán Barberín y del teniente Collar reverdece la gesta heroica de una raza que escribió una de las páginas más brillantes de la Historia Universal. El caloroso y emocionante recibimiento que ha sido dispensado a los aviadores añade a la gloriosa jornada un sello de españolismo mantenido a través del tiempo en las Repúblicas hispanas, pese a pretendidas y constantes influencias, que no logran dormir un sentimiento que se manifiesta en cuantas oportunidades encuentran. Y bien vale la pena de que quienes tienen la misión de gobernarlos lo analicen detenidamente y contribuyan con mayor eficacia en la expansión de estos afectos, que marcan una senda espiritual y comercial también.

Los cuatro nuevos ministros

DON LUIS COMPANYS Y JOVER tuvo por los años de 1915 un acta de concejal por el distrito quinto, yendó a la elección con el partido radical. En aquella etapa de su vida fundó con Francisco Layret el partido Republicano Catalán, que fue a las elecciones con escaso éxito en 1920. El señor Companys, que ha sufrido varios encarcelamientos, fue deportado al castillo de «La Mola» por su actuación intensamente obrerista en momentos de excitación social. Dedicó buena parte de sus actividades el señor Companys en favor de los «rabassaires», fundando el periódico «La Terra». En las elecciones generales celebradas antes de la Dictadura,

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

REPARACIONES DE MAGNETOS, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS, MOTORES, MOTORES DE CORRIENTES CONTINUAS Y CONTINUA Y DEMÁS MAQUINARIA ELÉCTRICA. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

POR TELEGRAFO, TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

Miguel Maura en Córdoba

Córdoba tuvo lugar ayer el acto político con que el ministro don Miguel Maura...

muchos analfabetos incapaces de leer estos actos. En el campo republicano...

Estos señores solo quieren sacar sus propios apetitos, imbuídos en una baja política dictatorial.

El señor Azafia en el Parlamento se encoge de hombros cuando alguna minoría pretende rectificar...

El presidente manifiesta que las palabras del señor Montoya constituyen una doble ofensa para el señor Anguera de Sojo...

La novillada de ayer COGIDA DE FELIX COLOMO En la novillada de ayer tarde...

Un nuevo y sensacional aparato!

La nueva Electrola N.º 57 de la "Voz de su Amo" para 1931, ha venido a revolucionar el mercado...

Radio Gramola

El nuevo modelo «281» va equipado con 13 válvulas marca 'Arcturus' con motor gramofónico...

Radio FOLCH

Gran potencia, pureza y selectividad. Lanzó al mercado lo más extraordinario en...

AURORA

Compañía Anónima de Seguros. Fundada en Bilbao el año 1900. Capital Social desembolsado ptas. 5.400.000...

La vista por los sucesos de Agosto

Durante la celebración del acto se registran varios incidentes. Desde las primeras horas de la mañana...

AL CERRAR

Inauguración aplazada. A causa de haber llegado rota una de las lámparas...

Impresores

VENDO máquina MARI NONI, muy barata y facilidades de pago. Guitarra. Se vende una muy buena...

Fuente en - Segures-Benasol

Quedan dos casitas por alquilar en H. España. F. Segarra, G. Chermá, 85.-Castellón.

TEATRO PRINCIPAL. Próximo jueves 22 a las 6:30 tarde y a las 10 noche SOLO POR UN DIA. Gran acontecimiento artístico musical...

Secado del cabello y permanente. LA PELUQUERIA OLYMPIA. En su gran reforma acaba de instalar el SECAJE CENTRAL...

Faro Industrial. Correas, gomas y amiantos - Aceites y grasas lubricantes - Instalaciones de riego...

GRAN HOTEL Fuente En-Segures. Dirigido por Francisco Salazar. Nuevo salón comedor y cocina excelente...

Vertical text on the far left edge of the page, including names and small notices.

DEPORTES

En la jornada de semifinales que fué interesantísima, los clubs Madrid y Athletic de Bilbao resultan vencedores. — La final se jugará en Montjuich. — Resultado de la vuelta a Cataluña

FUTBOL EN BARCELONA

El Athletic de Bilbao elimina al Español

Para presenciar este partido se reunió una enorme cantidad de público. A las cuatro y media el árbitro madrileño Melcón, hizo formar a los equipos de la siguiente forma: Español: Florenza; Arater; Más; Franco, Loyola, Trabal; Prat, Solé, Edelmir, Redó y Bosch. Athletic: Blasco; Castellanos; Urquiza; Cilaurren, Muguerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Uribe y Gorostiza.

El primer cuarto de hora transcurrió con dominio alterno, empleándose con gran coraje ambas delanteras y luciendo así mismo las dos defensas por la cerrada protección que ejercieron. El primer corner que se tiró, fué contra el Athletic y no tuvo resultado. A poco se lanzó otro que originó una situación bastante apurada ante la portería de Blasco y que al final salvó Urquiza.

Tras estos momentos de iniciativa española, reacciona el conjunto blanquirojo y todos sus elementos de ataque se lanzan en tromba sobre la puerta española, pasando Florenza por situaciones de bastante apuro. Una de ellas se convierte en corner que sacado por Lafuente lo despejó la defensa blanquiazul a nuevo saque de esquina.

Avanzan otra vez los locales y un formidable chut de Solé lo detiene Blasco y seguidamente detiene otro tiro de Edelmir.

Va hasta ahora un cuarto de hora y los españoles mejoran su actuación y parece que se crecen. En cambio el Athletic parece dedicarse a la defensiva. Los catalanes, sobre todo en su línea de lantera y media, se emplean con gran codicia, pero los componentes de aquella se muestran poco eficaces. Además fracasa su esfuerzo ante la enorme defensa del Athletic.

Un corner contra los atléticos no tiene consecuencias. Poco después el Español pierde una gran ocasión. Prat había sacado un golpe franco que Blasco, por cogerle en falsa posición lo despejó fijo rechazando el balón con el pecho. Edelmir acudió al remate pero en vez de hacerlo con el pié, lo realizó con la cabeza y con tan poca fuerza que Blasco pudo conquistar de nuevo el balón fácilmente.

El Español sigue a la carga aunque desafortunadamente y saca dos saques de esquina sin resultado.

El Athletic se defiende perfectamente. Pero se produce otro corner sin resultado como los anteriores.

Con dominio del Español, se llega al final de la primera mitad con el resultado de empate a cero goal.

SEGUNDO TIEMPO

El Español sale con más bríos. Sus elementos dan la impresión de haber mejorado su cohesión. En seguida se produce otro corner contra el Athletic que al tirarse origina un lo regular. La emoción perdura unos instantes hasta que

lo resuelve Bosch, con un tiro que va a fuera. No obstante los españoles siguen bloqueando la portería de Blasco. A los ocho minutos funciona el marcador por primera vez. Un centro de Bosch da lugar a que todos los delanteros españoles se lancen al remate al mismo tiempo que todos los bilbaínos se emplean en la defensa de su marco. La jugada resulta del máximo interés. La pelota parece despejada por Castellanos pero se aleja muy poco del marco y va a quedar cerca del extremo Prat que se encuentra retrasado. Este se lanza por ello como una flecha y empalma un tiro a media altura que entra por el ángulo a pesar del esfuerzo de Blasco.

En contra de lo que parecía normal los que se crecen con el tanto no son los españoles sino los bilbaínos. Los catalanes parecen agotados y aquellos se lanzan a un ataque impetuoso y continuado que varia el desarrollo del partido a su favor. Consiguen un corner sin resultado, a continuación saca otro saque de esquina Bosch sin resultado también.

Enseguida se produce un enorme lo ante la portería de Florenza. Uribe y Arater fallan la pelota.

EN VALENCIA

El Valencia queda eliminado al perder por 3-1 en Méstalla ante el Madrid.

Nunca desde hace muchos años había despertado ningún acontecimiento futbolístico el interés del match jugado ayer entre el Madrid y el Valencia.

Se han batido todos los records, el de interés, de emoción y el de dinero. Se calcula que la recaudación aproximada que se ha obtenido se acercará a los 20.000 duros.

De Madrid llegaron numerosos automóviles de turismo y autocars.

EN EL CAMPO DE JUEGO Ni un solo hueco había libre en el campo, mucho antes de la hora anunciada para el comienzo.

Asisten al encuentro el Secretario General de la Presidencia de la República señor Sánchez Guerra y varios directivos de las Federaciones Nacional y Centro.

Al salir los equipos al campo, el Valencia es recibido con una gran ovación y el Madrid al que al aparecer el primer jugador le saludan unos insensatos con pequeños silbidos, una ovación ensordecedora de los miles de espectadores, hace acallar a los que tan mal procedieron.

También se ovaciona al árbitro Steimbör y jueces de línea.

Equipos: Valencia: (Camiseta roja).—Nebot; Melenchón, Torregaray; Abdón, Molina, Conde; Torredielot, Navarro, Vilanova, Costa y Sánchez. Madrid: (Camiseta blanca).—Zamora; Cirlato, Quincoces; P. Redó; Valle, Bonet; Eugenio, L.

Se aprecia enseguida que el Madrid sale decidido a lograr el triunfo en esta primera parte y aunque se juega bien por ambos lados se nota la superioridad de los madrileños.

La defensa local se defiende maravillosamente. Se produce el primer corner contra el Valencia. Lanzada la falta no tiene resultado. Poco después interviene Nebot acertadamente al detener un avance madrileño.

Lazcano es uno de los más peligrosos atacantes. SE JUEGA A GRAN TREN La marcha del encuentro es verdaderamente impresionante. El balón es empujado con gran rapidez.

Hay unos momentos de presión valenciana en los que interviene Zamora. Quincoces es aplaudido en una buena intervención. No se vislumbra el tanto.

El Madrid devuelve con eficacia los ataques que le había dirigido su enemigo y Nebot interviene eficazmente.

EL VALENCIA ESTÁ A PUNTO DE MARCAR Los valencianos equivocan la

ta. Queda el esférico ballando ante la portería española con Florenza batido. No obstante, como la indecisión del ataque bilbaíno es general, cuando Bata remata la rechaza el meta españolista de puño a corner que tirado no da resultado.

Y como cabía esperar el Athletic logra el empate al fallar Uribe y Arater, aprovechándose Gorostiza de estos fallos para lanzar un tiro imparables fuera del alcance de Florenza que es el empate.

Ahora el Athletic se impone netamente. Con mayor claridad aún que en las jugadas que acabamos de reseñar. Desarrolla mejor juego y actúa con más entusiasmo que sus rivales. En cambio el Español se ve agotado. Un nuevo saque de esquina por medio de Lafuente sin consecuencias y otro contra la portería de Blasco por Bosch que tiene la misma suerte.

Queda un cuarto de hora y el Español no se ve por el campo. Solo destaca Más que contiene la avalancha vasca en muchos momentos de compromiso.

Sobre Florenza caen de continuo grandes y potentes tiros de los delanteros norteños. Se presume que los atléticos van a marcar otra vez. En efecto cuando solo faltan dos minutos para finalizar, Iraragorri desde muy lejos recibe un balón de Cilaurren y empalma un tiro fortísimo a media altura, que entra en la red por el ángulo, sin que Florenza se haya dado casi cuenta de ello.

Al acabar el encuentro hay aplausos para los dos equipos, pues la victoria de los atléticos, ha sido rotunda y muy merecida.

táctica, a seguir. Llevan el balón por alto y realizan los pases demasado largos, lo que hace que la intervención de sus enemigos sea más fácil. En una arrancada local, Sánchez se cuela en un gran sprint y centra el balón. Vilanova que está solo ante Zamora se apresura a rematar pero lo hace un poco alto, lo que da lugar a que el guardameta nacional pueda desviar el tiro con una mano.

Poco después Costa tira fuerte deteniendo Zamora, con muchos apuros. Son estos momentos de verdadera emoción, pero los minutos pasan y el goal no llega.

CONTRAATACA EL MADRID Y MARCA POR PRIMERA VEZ Por fin se sacuden el dominio de que han sido objeto durante unos minutos los madrileños y logran su primer goal. Inicia la jugada que ha de dar lugar al tanto de Olivares, el cual pasa a Eugenio que se encuentra solo ante el marco valenciano, ya que los defensas todavía no han recuperado su buena posición al volver del despeje de un corner y el bravo extremo madrileño no desaprovecha el momento y bate a Nebot. Van 19 minutos.

CONTINUA LA PRESION MADRILEÑA Y SE MARCA UN GOAL FUERA DE JUEGO Después del goal, el Madrid se crea y domina. Lazcano llega al área valenciana y Melenchón cede corner. Eugenio hace un cambio de juego a Lazcano que se encuentra solo ante Nebot y con la cabeza remata fuerte batiendo a Nebot. Steimbör anula justamente el tanto.

SE LESIONA LAZCANO A los pocos momentos en un fuerte encontronazo entre Melenchón y Lazcano, del que sale conmovido éste, tiene que ser retirado del campo. Reaparece poco después y continúa jugando, pero en manifestadas condiciones de inferioridad. Con esto el Madrid sigue un gran handicap ya que el "miño de los rizos" era uno de los mejores jugadores de su equipo.

SE LUCE OLIVARES El delantero centro madrileño Olivares es el alma de la vanguardia blanca. Dirige la línea con gran maestría y entra valientemente a todas las pelotas. En un avance de sus compañeros acude preso al remate y da un golpe a Nebot y sale contundido el meta valenciano, pero sigue en el campo. Valle cede un corner contra el Madrid que no tiene consecuencias y poco después termina el primer tiempo.

SEGUNDO TIEMPO De salida el Valencia acusa valientemente. Sánchez obliga a intervenir al meta nacional para detener un buen tiro. Se aplaude un gran remate de Olivares.

DECAE EL JUEGO. Los jugadores de ambos bandos se muestran cansados a consecuencia del fuerte tren con que se emplearon en el tiempo anterior y el juego es menos vistoso. El Valencia ataca bien pero carece de eficacia en el remate.

EL MADRID POR SEGUNDA VEZ El segundo tanto madrileño se produce de una manera inesperada y la jugada que dio lugar a él carece de vistuosidad. Fué Luis Reguero el que lanzó un centro bombado que pudo detener Nebot, pero lo dejó pasar por exceso de vista por el ángulo. Iban quince minutos de juego. Decae el Valencia después de este tanto ya que el tener que salvar una diferencia de cuatro tantos es verdaderamente imposible.

EL GOAL DEL VALENCIA En un corner lanzado por Torredielot que entró directo en la meta de Zamora. Gran ovación.

Ahora el meta Valencia y los jugadores del Valencia, con gran entusiasmo interviene en los ataques que le había dirigido su enemigo y Nebot interviene eficazmente.

LA NUEVAMENTE Los jugadores valencianos muestran entusiasmo y no pueden sustraerse a la vanguardia blanca. Falta escasamente siete minutos

y el Madrid obtiene el último goal. El tanto se consigue en un corner lanzado por Eugenio al que Olivares entra al remate y de un cabezazo logra el tercer tanto. Desde aquí al final del encuentro, lo más destacable, son las buenas jugadas de Olivares. Este que ha jugado todo el partido bien se distingue sobremanera en estos últimos momentos, y los aplausos sueñan varias veces en su honor y con lujeros avances del Valencia termina el encuentro.

Los equipos son ovacionadísimo al terminar.

IMPRESION Hirió fallado en esta ocasión los pronosticadores. Era impresión general y que satisficiera a un gran sector, que el encuentro sería violento. En vez de hablar de un match de fútbol se comentaba como si lo que se fuera a ver, fuese un enfrentamiento de pancrace. Desde luego, había ciertos motivos para suponer la violencia en la actuación de los valencianos, pero en

esta ocasión en lugar de salir al campo con el deseo justo de un profesional de llevarse el premio obtenido de la forma más o menos violenta que fuera necesario emplear, salieron al terreno en claro plan de deportistas y salvo escasos choques, difíciles de evitar, todo el partido fué de gran corrección.

Se jugó un buen fútbol por ambos onces, pero hubo uno de ellos algo superior al otro y justamente se llevó la victoria.

La final en Barcelona Podemos asegurar que el partido para disputarse la final entre los equipos Madrid F. C. y Athletic de Bilbao, se celebrará en el Stadium de Montjuich de Barcelona.

Seguramente este ha sido el campo que ha gustado más a los contendientes y a la Federación Nacional por su buen emplazamiento.

celebrarse una carrera ciclística organizada por la Peña Ciclista Castellonense y que había sido suspendida en domingos anteriores. El recorrido total era de 120 kilómetros, distancia existente entre Castellón-Torrelblanca y Barcelona.

Tomaron parte 29 corredores. No se pudo señalar vencedor la prueba ya que la llegada de la pruebista desgraciada, el corredor Arenós, que iba desahogado en primer lugar cuando estaba un metro de la meta de Torrelblanca cayó al suelo al atravesar la criatura, por lo que no pudo tener el primer lugar que merecía. Detrás de él entró un grupo numeroso en el que estaban los corredores Tortonda, Carbó, González, Gual, Andrés, Carretero y Povi que no pudieron clasificarse al no poderse medir la distancia entre uno y otro.

La prima de Castellón se le adjudicó Navarro y la de Torrelblanca Gual.

CICLISMO

El italiano Bovet vencedor de la XV Vuelta Ciclista a Cataluña.—Bovet también se adjudicó el triunfo en la última etapa de la prueba

Barcelona.—Ayer se disputó la última etapa de la vuelta ciclista a Cataluña, de Caldas de Malabre a Barcelona, 180 kilómetros.

LA SALIDA Tomaron la salida a las 6:30 los cuarenta corredores clasificados en la anterior etapa.

A los pocos momentos se registró la primera escapada, que iba a ser decisiva en el resultado de final de la etapa. Los italianos Bovet y Morelli iniciaron un fuerte pedaleo, que los demás corredores, tras ellos salió el belga Digne, quien en un poco tiempo consiguió alcanzarlos. Entonces los tres juntos, ayudándose mutuamente empezaron a aumentar crecientemente su ventaja sobre el pelotón general.

LA LLEGADA A LA META A la una menos cuarto el italiano Bovet, hizo su aparición, entre grandes aclamaciones, en el Stadium de Montjuich donde se había reunido una inmensa cantidad de público y todas las personalidades catalanas, presididas por el ministro de Marina don Luis Companys y el Presidente de la Generalidad señor Maciá.

BOVET SE DESTACA En las cinco vueltas a la pista de Montjuich, que constituyen el trayecto final de la XV Vuelta a Cataluña, el italiano Bovet, sacó una meta ventajosa a sus compañeros Morelli y Digne. Los restantes corredores tardaron más de 30 minutos en llegar, después de aquellos, al Stadium de la Exposición.

Las cinco vueltas al Stadium, dieron lugar a que el pelotón general sufriera bastantes variaciones. En la primera vuelta pasó en cabeza Gremon. En la segunda y tercera conquistó este puesto Bachero, en la cuarta Escuriet y en la quinta el santanderino Vicente Trucha que, al sprint, se impuso al resto de los corredores.

En esta última vuelta se le rompió la rueda de la máquina al bilbaíno Ezquerria y aun que cambió de bicicleta le perjudicó muchísimo para la clasificación.

CLASIFICACION DE LA ETAPA La clasificación de esta última etapa se estableció así: 1.—Bovet, 5 horas 37 minutos, 9 segundos. 2.—Morelli, 5 h. 39 m. 58 s. 3.—Digne, 5 h. 40 m. 54 s. 4.—Trucha (Vicente), 6 h. 6 m. 12 s. 5.—Marchisio, 6 h. 6 m. 12 s. 6.—Escuriet, idem. 7.—Gremon, idem. 8.—Bachero, idem. 9.—Ezquerria, 6 h. 7 m. 10.—Nicolaou, idem. Después llegaron hasta 40 corredores, clasificándose el último en 11 h. 10 m.

CLASIFICACION GENERAL La clasificación general de la

vuelta ha quedado establecida por el siguiente orden:

- 1.—Bovet, italiano, 55 horas, 4 minutos 19 segundos. 2.—Morelli, italiano, 55 h. 36 m. 18 s. 3.—Digneff, belga, 55 h. 39 m. 16 s. 4.—Trueba, español, 56 h. 9 m. 37 s. 5.—Gremon, italiano, 56 h. 13 m. 43 s. 6.—Marchisio, italiano, 56 h. 13 m. 43 s. 7.—Ezquerria, 56 h. 35 m. 3 s. 8.—Bachero, 56 h. 35 m. 12 s. 9.—Nicot, 56 h. 38 m. 24 s. 10.—Nicolaou, 56 h. 41 m. 39 s.

En Castellón

EN LA CARRERA CASTELLON-TORREBLANCA Y REGRESO NO HAY VENCEDOR Ayer por la mañana pudo al fin

Salón DOR

CINE SONORO PARA HOY La superproducción Paramount ¿Cuándo te suicidaste? Heblada en español Por Imperio Argentina

CAPITULO

CINE SONORO PARA HOY Estreno de la producción Columbia titulada El testigo invisible Una Merkel y Villanueva

Maset

en las inmediaciones de la casa bien acondicionada, se desea alquilarlo durante la temporada de verano. Razón en esta Administración



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de MASTÓNICO

Aquí E. A. J. 14 Radio Castellón de la Plan... QUIERE V. OIR NUESTRA EMISORA? Adquiera una galena super-sonora de 10 pesetas Casa Caro - G. Chermá, 56 - Castellón

SAIZ DE CARLOS ELIXIR ESTOMACAL Vd. que quiere... to a su hijo... niños, esas diarreas tan persistentes... ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Es imprescindible en todas las edades

En Valencia comeréis espléndidamente por solo 3'50 ptas. en local nuevo, elegante y de temperatura ideal, visitando L' hostal del Ninot Calles de la Sangre 9 y 11 y Bñ Llop. 10

Radio El nuevo modelo con 13 válvulas... con motor PAILLARD con 2 altavoces SINCRO Con Pick-up WEBSTER Gran potencia, potencia Radio